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Z20 名校联盟（浙江省名校新高考研究联盟）2023 届高三第三次联考 

物理参考答案 
一、选择题Ⅰ（本题共 13 小题，每小题 3 分，共 39 分。每小题列出的四个选项中，只有一项是符

合题目要求的，不选、多选、错选均不得分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

A D C D C A B D B D D C D 

二、选择题Ⅱ（本题共 2 小题，每小题 3 分，共 6 分，每小题列出的四个备选项中至少有一个是符

合题目要求的，全部选对得 3 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分） 

14 15 

ABC BD 

三、非选择题（本题共 5 小题，共 55 分） 

16．实验题（Ⅰ、Ⅱ两题共 14 分） 

Ⅰ．（7 分）（第二小题 2 分，其余每空 1 分） 

（1）①2.4     ②𝑚𝑔ℎ     
𝑚𝑑2

2𝑡2
     ③B     大于 

（2）AD 

Ⅱ．（7 分）（最后一空 2 分，其余每空 1 分） 

（1） 0.26A      

（2）1.5V      0.50Ω—0.54Ω均给分    小于      

（3）1.6×10-5       电流表内阻不可忽略   

17．（8 分） 

（1）进水时水位上升，细管内空气的体积减小，外界对气体做功，而温度不变，气体的内能不

变，根据热力学第一定律，所以管内空气将放热。      （2 分） 

（2）对于封闭在细管中的空气，温度不变，由玻意耳定律有 p0L0S=pL1S     （1 分） 

代入数据可得极限压强 p=1.05×105Pa         （1 分） 

设洗衣机缸与细管中的水面高度差为 h ，细管中气体的压强为 p=ρg h + p0     （1 分） 

故洗衣机的水位 h= h +（L0- L1），解得 h=52cm    （1 分） 

（3）大气压减少，但进水阀的耐受极限压强不变，故 p=ρg h 1+p1，得 h 1=60cm  （1 分） 

细管内的空气柱长度变为 L2，p1L0S=pL2S，可得 L2=39.6cm 

故大气压变化后，洗衣机的水位 h1= h 1+（L0- L2），解得 h1=62.4cm     （1 分） 

18．（11 分） 

（1）对物块 Q 从初始位置滑到圆弧底端列动能定理𝑚𝑔𝑅1 =
1

2
𝑚𝑣0

2 − 0    （1 分） 

在最低点受力可得𝐹𝑁 −𝑚𝑔 =
𝑚𝑣0

2

𝑅1
      （1 分） 

代入可得 FN=30N      

由牛顿第三定律可得物块对锁定装置的压力大小为 30N，方向竖直向下  （1 分） 
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（2）解锁后，P 和圆环水平方向动量守恒，Mv1=mv2     

能量守恒𝑀𝑔𝐿 =
1

2
𝑀𝑣1

2 +
1

2
𝑚𝑣2

2   （1 分） 

联立可得圆环沿杆滑行的速度 v2=8m/s    （1 分） 

（3）根据（2）中可得物块 P 运动至最低点的速度 v1=4m/s     

绳断后，物块 P 做平抛运动，恰好进入斜面轨道 C 点 

水平方向   v1= vccos37°   求得 vc=5m/s       

竖直方向  vy= vcsin370    求得 y=
𝑣𝑦
2

2𝑔
= 0.45𝑚      （1 分） 

根据几何关系可得 L 斜=
ℎ−𝐿−𝑦

𝑠𝑖𝑛𝜃
= 5𝑚 

在最高点 F 受力𝑚𝑔 =
𝑚𝑣𝐹

2

𝑅2
    （1 分） 

物块 P 从 C 运动至圆弧轨道最高点 F，列动能定理 

Mg(sinθ − 𝜇cosθ)𝐿斜 − 𝜇𝑀𝑔𝑋DE − 2𝑀𝑔𝑅2 =
1

2
M𝑣𝐹

2 −
1

2
M𝑣𝑐

2     

代入可得 R2=0.7m   （1 分） 

（4）物块 P 从圆弧轨道最高点 F 运动至 G 点， 

列动能定理𝑀𝑔2𝑅2 − 𝜇𝑀𝑔𝑥𝐸′𝐺 =
1

2
𝑀𝑣𝐺

2 −
1

2
𝑀𝑣𝐹

2 

求得物块 P 运动至 G 点的速度 vG=5m/s    （1 分） 

设传送带速度为 u，且 vG>u 物块 P 冲上传送带后做匀减速运动， 

𝑀gsin37°+μ𝑀g cos37°=𝑀a1，得 a1=10m/s2 

根据匀变速运动 vG
2-u2=2a1x1 

减速至与传送带共速后，摩擦力反向，继续做匀减速运动， 

𝑀gsin37°-μ𝑀g cos37°=𝑀a2,，得 a2=2m/s2           

匀减速为零时恰好至传送带最高点 u2=2a2x2         （1 分） 

根据 x1+x2=d， 

求得 u=3m/s        （1 分） 

19．（11 分） 

（1）当开关打到接头 1 时，由法拉第电磁感应定律，可知𝐸 = 𝑛
∆𝐵

∆𝑡
𝑆 = 10V      

感应电流𝐼 =
𝐸

𝑟
= 2A   （1 分） 

根据受力平衡列平衡方程，𝐹𝑓 + 𝐵2𝐼𝐿 = 𝑚1𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃      （1 分） 

代入可得𝐹𝑓 = 1N   （1 分） 

（2）当开关打到接头 2 时， 

对金属杆 ab 受力分析可知𝑚1𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝜇𝑚1𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝐵2𝐼𝐿 = 𝑚1𝑎    （1 分） 

杆 ab 与电容器构成闭合回路，电流𝐼 =
∆𝑞

∆𝑡
=

𝐶∆𝑈

∆𝑡
=

𝐶𝐵2𝐿∆𝑣

∆𝑡
= 𝐶𝐵2𝐿𝑎  （1 分） 

联立求得杆做匀加速运动，加速度 a=1m/s2      （1 分） 

根据杆 ab 运动至底端，v2=2as，可得 s=4.5m  （1 分） 
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（3）杆 ab 与联动装置发生弹性碰撞，由动量守恒和能量守恒可知其交换速度， 

故碰后杆 ab 静止，联杆速度变为 v1=3.0m/s （1 分） 

①当杆 ef 从 FG 运动到 HI 过程，ef 杆为电源，ab 和 cd 并联构成外电路，由于 ab 电阻不

计，外电路短路，电路中产生的电能全部转化为 ef 杆的焦耳热。 

对 ef 杆列动量定理:  
𝐵3
2𝐿2𝑥

𝑅
= 2𝑚2(𝑣1 − 𝑣2)，  得𝑣2=2m/s（1 分） 

由此得 ef 杆产生的焦耳热𝑄 =
1

2
∗ 2𝑚2𝑣1

2－
1

2
∗ 2𝑚2𝑣2

2 = 1.25J （1 分） 

②当杆 cd 从 FG 运动到 HI 过程，cd 杆为电源，ab 和 ef 并联构成外电路，由于 ab 电阻不

计，ef 被短路，电路中产生的电能全部转化为 ab 杆的焦耳热，ef 杆不发热。 

所以 ef 杆产生的焦耳热𝑄=1.25J           （1 分） 

20．（11 分） 

（1）从 b 点射出的粒子恰好从 O 点进入电场，则粒子在匀强磁场 B1 区域做圆周运动的半径

r=R=3m，质子在磁场中作匀速圆周运动，
2mv

qvB
r

=    （1 分） 

联立可得 v0=3×105m/s  （1 分） 

（2）粒子经过电场区域，由动能定理： 2 21 1
02 2

qEd mv mv= −   （2 分） 

代入数据得：v=6×105m/s           （1 分）                  

（3）从 a 点射出的粒子在磁场和电场中运动的时间均最长，故总时间最长， 

设该粒子在磁场中运动的时间为 t1，则 t1=T/2=πm/qB=π×10-5s  （1 分） 

设该粒子在电场中运动的时间为 t2，在电场中恰好做类平抛运动，
1

2

𝑞𝐸

𝑚
t2

2=d  （1 分） 

代入数据得𝑡2 =
4

9
√3 ×10-5s   

故总时间 t=（
4√3

9
+ π） ×10-5s  （1 分） 

（4）设向下速度为 vy，水平速度为 vx，在水平方向上很短时间，有： 𝑞𝐵0𝑣𝑦𝛥𝑡 = 𝑚𝛥𝑣𝑥（1 分） 

a 粒子恰好未进入衰减磁场第二层，则有 qB0d=mv-mvcos60°     （1 分） 

b 点进入的粒子在衰减磁场中沿 y 轴的偏移量最大， 

在衰减磁场中依次有： 

𝑞𝐵0𝑑 = 𝑚(𝑣𝑥1 − 0) 

0.9𝐵0𝑞𝑑 = 𝑚(𝑣𝑥2 − 𝑣𝑥1) 

0.8𝐵0𝑞𝑑 = 𝑚(𝑣𝑥3 − 𝑣𝑥2)    

最低点时水平速度为 v，联立方程组代入可得：qB0d+ 0.9qB0d+0.8 qB0x=mv-0 

x<d，最多 3 层就能确保粒子不从衰减磁场射出。   （1 分） 

注：几何法等其他方法得出结果同样给分 

 

 


